

# 总有一种力量让我们砥砺前行

## ——感动鹰城2021年度人物发布仪式侧记

□本报记者 王春霞/文 禹舸/图

2021年,是极不平凡的一年。除了建党百年、全面小康等具有里程碑意义的大事让我们激情澎湃,还有一些平凡英雄带给我们许多感动。这一年有哪些面孔值得我们铭记,有哪些声音值得我们去聆听,有哪些瞬间让我们立即破防?

2月21日晚,感动鹰城2021年度人物发布仪式在市广播电视台演播厅举行,获奖的鹰城好人和英雄群体接受市民的敬意和礼赞。回顾那些令人泪目的瞬间,让我们一起向英雄致敬!

### “拼尽全力,保证群众的安全”

第一个登台领奖的是汝州市大峪镇党委书记张雅丽。

2021年7月20日下午,特大暴雨使大峪镇区淹没在滚滚洪流中,危急时刻,她站在铲车上指挥群众转移。当发现被洪水冲下来的一辆面包车内有人员时,她站在铲车上让铲车横在洪水中阻挡水流,并指挥营救。在营救过程中她的喊话声嘶力竭,当被困群众脱离危险后她泪流满面。

在台上,主持人问她:“当时是什么情形,你是怎么想的?”她答道:“当时镇机关全体同志和全部村干部两天一夜都没有睡,一直在排险,一直在转移群众。作为党委书记,灾难来的时候,我得带着党员干部拼尽全力,保证群众的安全。当时就想这么多。”台下响起一片掌声。

如今,张雅丽已经走上了新的工作岗位,对于未来的工作如何做,她表示:“走上新岗位,我会脚踏实地,提升自己的工作能力和理论素养,服务好群众,让组织放心。”

### “为了群众,加油干”

黄召伟,一个憨厚的河南汉子,郟县广阔天地乡邱庄村党支部副书记。

2019年4月,黄召伟被确诊为恶性甲状腺癌,在村干部多次劝说下才到郑州手术。术后第6天,他就出了院,伤口还没长好就投入到脱贫攻坚战中。

2021年11月26日,黄召伟骑车遭遇事故,打了4针麻药,拔了两颗牙,面部缝合36针。但是,他在半昏迷状态下,仍然要来纸笔,歪歪斜斜写下“回去要落实五美庭院、脱贫攻坚工作”。

### 平高集团技工学校职业技能等级认定公告

平高集团技工学校隶属于平高集团有限公司,1979年建校。经平顶山市人力资源和社会保障局批准,计划于2022年4月底面向社会开展车工、铣工、磨工、冲压工、金属热处理工、钳工、机床装调维修工、电工、保卫管理员、起重装卸机械操作工等职业(工种)初、中、高级工和技师职业技能等级认定,认定通过后将制发国家认可的职业技能等级证书(国家技能人才评价网站可查),详见平高官网(www.pinggao-group.com)首页公告,欢迎咨询报名。

咨询电话:3804155 3804161

平高集团技工学校  
2022年2月23日



主持人在发布仪式现场采访叶光辉的妻子和儿子

如今,黄召伟的身体仍在恢复中。走上领奖台的他,话语不多,但短促有力:“为了群众,加油干!”由于做了甲状腺手术,不能大声和长时间说话,当主持人问他未来的工作想咋干,可以小声回答时,他却举起手,说:“总体一条,为了咱老百姓,服好务!”字字铿锵,话语一落,台下掌声四起。

主持人和现场观众祝他身体早日康复,更好地为群众服务。

### “如有来生,我一定还会义无反顾地嫁给你”

叶光辉,生前系汝州市公安局临汝镇派出所副所长。2021年11月18日,他为制止严重暴力犯罪,保护群众生命财产安全,在处警中突遭犯罪嫌疑人暴力袭击,头部、背部多处受重伤,被送往医院后抢救无效不幸于当晚牺牲,年仅39岁。

伴随着一片温暖的掌声,叶光辉的妻子李秉贤牵着7岁儿子的手缓步走上领奖台。大屏幕上,叶光辉生前留下的夫妻恩爱、父子嬉戏的温馨影像,一帧帧地滑过。李秉贤未语泪先流,对自己的老公深情寄语:“老公,今天是你离开我的第96天,我想你了。今天你送我的这份最特别的礼物,我收到了。”

她擦拭了眼泪,平复心情之后,又接着说道:“你用生命回报你的公安事业,是你的职责和担当,虽然我很心疼很不舍,但你永远是我的骄傲,是我学习的榜样。”

……

“老公,放心吧,我不会孤单,因为有党和政府,有你的亲朋和战友们无微不至的关爱,我一定会努力坚强地活下去。在我的有生之年,尽我所能,爱你所有。如有来生,我一定还会义无反顾地嫁给你!”当她哽咽着说出这句话,观众瞬间破防,流着泪鼓掌。

“爸爸走了之后,你就是家中的

男子汉了,你准备以后怎么照顾妈妈呀?”当主持人问她身边的儿子时,儿子清晰地说:“妈妈,以后我来保护你!”母子拥抱在一起。

### “忽然一夜清香发,散作乾坤万里春”

市公安局警察培训中心政委胡艳琴,是感动鹰城2021十大年度人物之一。

她业余时间热爱研读古诗词,曾在央视《中国诗词大会》《挑战不可能》等比赛中取得佳绩,以良好的修养和满腹的才情,擦亮了鹰城名片。2021年9月,河南代表队在“全国党史知识竞赛”总决赛中荣获三等奖,她作为3名参赛队员之一,功不可没。

面对主持人的采访,胡艳琴说,她一般是利用生活中的碎片时间学习诗词,比如洗衣、做饭、走路,甚至开车的时候。“我总坚信,时间就像海绵里的水,只要你愿意挤,它总是有的。”她说。

在现场,胡艳琴用一句诗词来描述对此次评选活动的感受:“我想到了元代王冕的一句诗:‘忽然一夜清香发,散作乾坤万里春’。在此新春之际,市委市政府开展此次评选活动,它就像一夜之间悄然绽放的梅花,缕缕清香散作天地间的万里新春。”

### “救人危难,是咱中华民族的传统美德”

李卫东,中国平煤神马集团四矿一名普通职工。

2021年6月13日,他奋不顾身跳入湛河搜救落水儿童,上岸时因未能救出而鞠躬致歉的身影,冲上了热搜。他对现场录视频的市民说:“我没救到已经够惭愧了。”

一个深情的鞠躬,一句歉意的告白,一个离去的背影,让目睹者为之动容,令闻者肃然起敬。随后,他

又将单位表彰他见义勇为的一万元奖金捐给了矿工会,用于资助困难职工。

在颁奖典礼上,他说:“救人危难,这是咱中华民族的传统美德。”

“一万元不是个小数目,说捐就捐了?”

“咱中华民族的传统美德,怎么能要钱呢?所以我把钱捐了出去,去帮助更多需要帮助的人。”李卫东回答。

### “自己还年轻,总要做一些有意义的事”

感动鹰城2021年度人物的集体奖,颁给了平顶山蓝天救援队。

这是一个民间公益团体,也是一个英雄的群体,在抗洪抢险、防疫消杀的战场上,经常看到他们的身影。2021年,他们逆行石家庄,支援当地抗击疫情,连春节都未能回家;他们应“汛”而动,曾转战郑州、新乡、叶县、山西等地,搜救转移被困群众。

这是一个200余人的团体,当天作为代表上台领奖的只是其中5名志愿者,他们身着清一色的火焰蓝,向现场观众敬礼。5名队员中,除了队长曹阿杰年龄稍大,其余4人则是90后、00后。

今年30岁的宋佳萌是一名女性志愿者,是中材环保公司的一名普通员工,也是一名3岁孩子的妈妈。当主持人问她“你去做志愿服务了,娃怎么办”时,她说:“感谢家人对我的付出,他们一直在背后支持我。我觉得自己还年轻,总要做一些有意义的事,有价值的事。平凡的人也可以通过这些小事,让自己闪光发亮。”朴素而真诚的话语,引来一阵热烈掌声。

“我们蓝天救援队,遵循人道、博爱、奉献的志愿精神,勤奋刻苦,努力训练,团结友爱,自助助人,在各种危机面前竭尽所能地挽救生命!”最后,5名队员现场齐声重温救援队的口号,也吹响了再次出征的号角。